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УСВІДОМЛЕННЯ ЧАСУ ОСОБИСТІСТЮ НА ЇЇ ШЛЯХУ ДО ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗДОРОВ'Я 
 
Проаналізовано поняття самосвідомість, самоусвідомлення та його структуру, межі процесу усвідомлення, усвідом-

лення часу, сприймання часу. Метою дослідження є визначення змісту поняття усвідомлення часу, його місця у процесі 
самоусвідомлення, особливостей сприймання часу особистістю. 
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Постановка проблеми. Для психологічної науки те-

ма часу є фундаментальною. Філогенез і онтогенез, роз-
виток особистості та психічних процесів, їхнє 
становлення і формування, особистісний потенціал, жит-
тєвий шлях і життєва перспектива, психічне відображен-
ня, ближні та дальні мотиви, послідовні образи у 
сприйманні, причинно-наслідкові відношення – далеко не 
повний перелік проблемних ділянок психології, в яких 
зримо чи незримо присутній фактор часу. Водночас, час 
являє собою окрему проблему, яка потребує самостійно-
го аналізу, осмислення і вивчення. Найбільш глибоким є 
питання про природу часу. Частіше всього вітчизняні 
психологи керуються лінійною моделлю часу, його аси-
метрією, яка пов'язана з ходом часу від минулого через 
теперішнє у майбутнє. Значно меншою мірою психологи 
беруть до уваги та осмислюють інші й найчастіше диску-
сійні погляди на час. Абсолютний час і відносний час, 
лінійні та циклічні моделі часу, напрямок часу і його обо-
ротність, симетрія і асиметрія – усе це характеристики 
часу. Однак ступінь їхньої розробленості нерівномірний.  

Метою дослідження є визначення змісту поняття ус-
відомлення часу, його місця у процесі самоусвідомлення, 
особливостей сприймання часу особистістю тощо. 

Самосвідомість – усвідомлення людиною себе самої 
як особистості: своєї діяльності як члена суспільства, 
відносиш з іншими людьми, рис характеру, власних 
ідей та вчинків, їх мотивів, цілей, розумових, мораль-
них, фізичних якостей тощо [6, с. 165]. 

Самосвідомість – складна інтегрована властивість 
психічної діяльності людини, що забезпечує усвідом-
лення своїх схильностей, вибір діяльності, формування 
індивідуального стилю життя, наближення до своєї сут-
ності [5, с. 113]. 

На думку К. Роджерса, усвідомлення – здатність до 
довільного фокусування уваги, є одним із найбільш піз-
ніх еволюційних придбань. Зі зростанням самоусвідом-
лення з'являється можливість більш обґрунтованого 
вибору, свідомого прийняття рішень, співзвучних ходу 
еволюції. Це еволюційна тенденція виявляється у роз-
витку сприймання себе як одноклітинної найпростішої 
істоти у складно улаштованому й функціонуючому ор-
ганізмі до трансцендентального усвідомлення гармонії 
та єдності всієї космічної системи, невід'ємною части-
ною якої є людство [4].  

Усвідомлення (аwаrеnеss) – поінформованість, за-
уваження – ключовий термін гештальттерапії. На думку 
Ф. Перлза, усвідомлення саме по собі вже цілюще. 
Дж. Стівенс під терміном "усвідомлення" має на увазі 
"виявлення, експериментування, досвід" [10].  

На думку І. С. Кона, психічний стан, за якого у фокусі 
уваги суб'єкта знаходиться його внутрішній світ, і нази-
вається самоусвідомленням у вузькому сенсі цього 
слова. Існують три ступеня самоусвідомлення: особис-
те самоусвідомлення, публічне самоусвідомлення та 
соціальна тривожність. 

Розглядаючи структуру усвідомлення, В. М. Бєхтєрев 
найпростішою формою усвідомлення визнав той стан, 
коли ще не вироблено жодного більш-менш ясного 
уявлення, коли лише існує неясне безвідносне відчуван-
ня власного існування. 

Більш складним є усвідомлення, у якому наявні вже 
ті чи інші уявлення, починаючи від однієї групи уявлень 
про "Я" як суб'єкта на відміну від "не-я" чи об'єкта і з 
яких виробляється так називана самосвідомість – той 
стан свідомості, коли в ньому є присутнім ряд уявлень 
про положення власного тіла, рух частин тіла тощо. 

Наступним за складністю ступенем усвідомлення є 
усвідомлення простору, тобто стан свідомої сфери, 
коли людина може вже створювати просторові уявлен-
ня про оточуючий її світ. На підставі цих просторових 
уявлень вона і одержує можливість орієнтуватися щодо 
навколишнього оточення. 

Трохи більш складним є те усвідомлення, коли лю-
дина схоплює вже послідовність зовнішніх явищ, завдя-
ки чому виробляється усвідомлення часу. 

Подальшу за складністю ступінь усвідомлення яв-
ляє усвідомлення своєї особистості, інакше кажучи, той 
стан свідомості, коли в її сферу можуть бути введені ті 
ряди уявлень, що становлять інтимне ядро особистості: 
уявлення моральні, релігійні, правові тощо. 

Нарешті, вищим ступенем усвідомлення повинен 
бути визнаний той стан внутрішнього світу, коли люди-
на сама має здатність вільно вводити, змінювати, оці-
нювати, аналізувати психічні процеси, що відбуваються 
в ній. Ця здатність самоусвідомлення є характерною 
ознакою повної свідомості, утрата ж цієї здатності слу-
жить першою ознакою затьмарення свідомості. 

На думку В. М. Бєхтєрєва, кращим доказом послідов-
ності процесу усвідомлення є пряме спостереження за 
людиною, яка виходить зі стану непритомності. Першим 
явищем у процесі "пробудження" завжди є неясне відчу-
вання власного існування. У цьому стані зміни, що суб'-
єктивно відчуваються в нас самих, ми не відносимо до 
якої-небудь зовнішньої причини, а сприймаються лише 
як внутрішні зміни, що відбуваються в нас самих без уся-
кого їхнього відношення до навколишнього світу. Лише 
поступово свідомість пробуджується, і суб'єкт починає 
усвідомлювати себе людиною, що знаходиться у певно-
му положенні. У подальшій фазі пробудження усвідом-
люється вже більш-менш правильно і навколишнє 
оточення, а трохи пізніше – і послідовність подій, тобто 
час. Потім людина уже вступає у володіння всіма тими 
уявленнями, що характеризують її як певну особистість, 
але при цьому ще не можна говорити про повне усвідо-
млення доти, доки людина не зможе дати ясний звіт про 
все, що відбувається з нею [1, с. 204–209]. 

На думку С. Л. Рубинштейна, свідомість людини – це 
усвідомлення об'єкта, що перебуває поза її свідомістю, який 
у процесі усвідомлення трансформується і виступає у фор-
мі, у виді відчуття, думки, ... переживання. Усвідомлення 
переживань, почуттів обумовлено усвідомленням об'єкта, 
на який вони спрямовані, причин, що їх обумовили. 

Уся суперечливість життя і відносин людини в ньому 
позначається не тільки в тому, як людина усвідомлює 
дійсність, але й у тому, що вона усвідомлює і що ви-
ключається з її свідомості. 

Усвідомлене й неусвідомлене відрізняється не тим, 
що в одному випадку все вичерпно усвідомлюється, а в 
іншому – нічого не усвідомлено. Розходження усвідом-
леного і неусвідомленого припускає врахування того, що 
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в кожному даному випадку усвідомлюється. Щоб дія бу-
ла визнана усвідомленою, необхідно і достатньо усвідо-
млення людиною її мети (і хоча б найближчих наслідків). 

Свідомість як специфічна форма відображення бут-
тя – за допомогою об'єктування у слові, суспільно ви-
робленого знання – це разом із тим і специфічний 
спосіб регулювання поведінки, діяльності, дій людей 
тощо [7, с. 259–280]. 

Із позиції В. М. Мясіщева, усі психічні процеси лю-
дини характеризуються свідомістю, але усвідомленість 
не тотожна свідомості. Усвідомлене може займати різні 
місця у свідомості від фокуса свідомості до периферії і 
до виходу за межі свідомості, стаючи несвідомим. Це 
все – динаміка психічного процесу, що зі свідомого ста-
вши несвідомим, тобто фізіологічним слідом (енгра-
мою), може знову стати психічним і, пройшовши різні 
стадії ясності, стати чітко усвідомленим. Таким чином, 
психічне в людині свідоме, але не все психічне усвідо-
млюване, і все психічне в кожен даний момент усвідом-
люється різною мірою [2, с. 126–132]. 

Р. Мей [3, с. 144–171] указує на те, що характерис-
тикою сучасної епохи є недостатнє усвідомлення "он-
тологічного змісту, змісту буття".  

Людина – це істота, що може усвідомлювати, а от-
же, і бути відповідальною за своє існування. Саме ця 
здатність усвідомлювати власне існування відрізняє 
людську істоту від інших. Людина (чи Dasein) є конкрет-
ною істотою, що має усвідомлювати себе, відповідати 
за себе, якщо вона хоче стати самою собою. 

З надією прояснити, що для людини означає сприй-
мати власне буття, Р. Мей розглядає її переживання, 
які називає переживаннями "я-є" [3, с. 148]. У цих пере-
живаннях виникає і набирає силу зміст буття. Зазнача-
ються основні характеристики цих переживань: 1) "я-є"-
переживання – саме по собі не є вирішенням проблем 
людини, скоріше, це передумова для їхнього вирішен-
ня; 2) для будь-якої людської істоти можливість прий-
няття і довіри іншій людській істоті є необхідною 
умовою для "я-є"-переживання; 3) зміст буття дає лю-
дині підставу для самоповаги, що не є просто відобра-
женням думок інших людей про цю людину; 4) "я-є" не 
слід ототожнювати із функціонуванням Его; помилково 
визначати виникнення усвідомлення власного буття як 
одну зі стадій у розвитку Его. 

"Я-є"-переживанню, змісту буття належить більш гли-
бокий рівень, це переживання є передумовою розвитку 
Его. Зміст буття належить до всього досвіду, як свідомого, 
так і несвідомого, зовсім не будучи засобом усвідомлення. 
Мій зміст буття – це не моя здатність бачити навколишній 
світ, вимірювати його, оцінювати реальність, це моя здат-
ність бачити себе як істоту в цьому світі, знати себе як 
істоту, що може робити все це [3, с. 151]. 

Без усвідомлення небуття, тобто без усвідомлення по-
грози смерті, страху для буття, менш драматичної, але 
більш постійної погрози втрати власного потенціалу в 
майбутньому, існування стає беззмістовним, нереальним, 
йому не вистачає усвідомлення себе в теперішньому. За-
вдяки конфронтації з небуттям існування у сьогоденні зна-
ходить життєвість і безпосередність, а індивід відчуває 
підйом усвідомлення себе, свого світу і оточуючих його 
людей через сприймання і усвідомлення часу. 

Екзистенціальний аналіз стверджує, що конфронтація 
зі смертю дає найбільше відчуття справжності самого 
життя у часовій перспективі сьогодення. Смерть – це не 
відносний, а абсолютний факт власного життя, і власне 
усвідомлення цього факту додає моєму існуванню і тому, 
що я щохвилини роблю, абсолютну якість [3, с. 154]. 

У вітчизняній і закордонній психології були розглянуті 
різні аспекти усвідомлення часу через його сприймання 
особистістю (В. Вундт, К. Левін, Б. Г. Ананьєв, 
О. М. Леонтьєв, С. Л. Рубінштейн, Л. С. Виготський, 
Л. М. Веккер, О. Р. Лурія, Ж. Піаже, К. А. Абульханова-
Славська, О. О. Кроник, Є. І. Головаха). У більшості ви-

падків, у даних психологічних дослідженнях вивчався 
феномен суб'єктивного оцінювання тимчасових мікро- і 
макроінтервалів. У цьому випадку предметом дослі-
дження виступав психологічний час. Однак у руслі дослі-
джень психологічного часу за межами сфери вивчення, 
як правило, залишалося багато соціально-психологічних 
детермінант, вплив яких не настільки явний і тому вима-
гає у спеціальних методичних засобів виявлення. 

У західній філософії з іменами С. К'єркегора, 
В. Дільтея, Е. Гуссерля, А. Бергсона, М. Хайдеґґера, 
Ж.-П. Сартра пов'язаний глибокий переворот у розумін-
ні часу не просто як фізичної умови людської життєді-
яльності, а як внутрішнього організуючого фактора, що 
визначає для суб'єкта цілісність його життєвого проце-
су, динамічну єдність минулого, теперішнього і майбут-
нього у свідомості й діяльності. 

У сприйманні часу розрізняються: 1) складові його 
чуттєвої основи безпосереднього відчуття тривалості, 
яке обумовлене в основному вісцеральною чутливістю; 
2) власне сприймання часу, що розвивається на цій 
чуттєвій органічній основі. Подібно до того як в усвідо-
мленні простору ми розрізняємо елементарну протяж-
ність і власне простір, в усвідомленні часу потрібно 
розрізняти два поняття – тривалість і власне час, але 
за умови зв'язування їх в єдине ціле [8, с. 301]. 

Розглядаючи психологічні вчення, зазначимо таке: 
під сприйманням часу більшість авторів схильні розумі-
ти не цілісний феномен, а, скоріше, безліч різноманіт-
них явищ власне психологічного і соціально-
психологічного змісту. Така різноплановість досліджу-
ваного феномена сприймання часу обумовлена, пере-
дусім, існуючою у психології різноманітністю визначень і 
трактувань часу як предмета психологічного дослі-
дження. Так, у психології широко використовуються 
поняття: "психічний час", "психологічний час", "культур-
но-історичний час", "соціальний час", "часова перспек-
тива" тощо. Кожне з цих понять має своє власне 
теоретичне навантаження і позначає певну предметну 
галузь науково-психологічного пізнання. Тому не дивно, 
що проблема зв'язку часу з картиною світу і психологіч-
ним здоров'м особистості розробляється в різних до-
слідницьких контекстах. Сприймання та оцінка часу, 
уявлення про час і ставлення до нього, зв'язок часу з 
особливостями пам'яті, час і когнітивні процеси – дале-
ко не повний перелік тих тематичних розділів, які тра-
диційно становлять дослідницький інтерес.  

Психологічний час, як частина соціального часу, – 
це той предметно-багаторівневий, комплексний практи-
чний аспект існування сучасної людини, яка враховує 
суспільні тенденції та зміни у своєму сьогоденні. У цьо-
му сенсі аналіз усвідомлення психологічного часу осо-
бистістю в її прагненні до здобуття психологічного 
здоров'я дозволяє найбільш точно виявити детермінан-
ти існування особистості в сучасному світі не тільки у 
статистичному, а й у динамічному аспектах. Таким чи-
ном, психологічний час включає в себе: оцінку послідо-
вності та швидкості перебігу різних подій життя; 
переживання стислості й розтягнутості, обмеженості та 
безмежності часу; належність подій життя до теперіш-
нього і віддаленість у минуле або майбутнє; усвідом-
лення віку, уявлення про ймовірну тривалість життя. 
Більше того, психологічний час не прямо відображає 
хронологію перебігу подій у житті людини, а визнача-
ється складною системою взаємообумовлених зв'язків 
типу "причина – наслідок", "мета – засіб"; змінами, що 
відбуваються у психічному просторі людини. 

Розвиток суспільства, що являє собою незворотну, 
спрямовану і закономірну соціальну зміну матерії й сус-
пільної свідомості, пов'язаний із соціальним часом, у 
процесі якого структура соціального часу є відображен-
ням структури суспільства . 

Проблема психологічного часу в масштабі людсько-
го життя отримала теоретичне обґрунтування в роботах 
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П. Жане, Ш. Бюлер, К. Левіна, С. Л. Рубінштейна, 
Б. Г. Ананьєва. В останні роки інтерес до неї постійно 
зростає, збільшується кількість теоретичних і емпірич-
них досліджень у даній галузі. Прийнятий у психологіч-
них дослідженнях і такий, що став традиційним, 
загальнотеоретичним підходом до вивчення механізмів 
сприймання і усвідомлення особистістю часу можна 
назвати "подієву концепцією психологічного часу", згід-
но з якою особливості психічного відображення люди-
ною часу, його швидкості, насиченості, тривалості 
залежать від кількості та інтенсивності подій, що відбу-
ваються в житті – зміни у зовнішньому середовищі 
(природні та соціальні), внутрішньому світі людини (ду-
мках і почуттях), у її діях та вчинках. Однак у рамках 
подієвої концепції в її початковому вигляді не отримали 
задовільного вирішення такі фундаментальні проблеми, 
як визначення меж і змісту психологічного сьогодення, 
взаємозв'язок минулого й майбутнього, суб'єктивна 
оборотність плину часу, механізми формування певних 
тимчасових властивостей психічної діяльності. 

Орієнтування у часі займає визначальне місце за ве-
ликих інтервалів між подіями, які вимірюються днями, ти-
жнями, роками. Це складна форма сприймання часу, що 
спирається на систему координат із точками відліку: "ми-
нуле", "теперішнє", "майбутнє". Важливими елементами 
цієї системи є зміна дня і ночі, пори року, історичні й пам'-
ятні події тощо. На рівні особистості – це психологічний 
час, що відбиває особливості життєвого шляху особистос-
ті. Значущі події, що трапляються на цьому шляху, нада-
ють орієнтуванню в часі виразного суб'єктивного відтінку.  

Оскільки час – спрямована величина (вектор), одно-
значне його визначення передбачає не тільки систему 
одиниць вимірювання (секунда, хвилина, година, доба, 
місяць, рік, століття), але і постійну відправну точку, від 
якої ведеться рахунок. У цьому час радикально відріз-
няється від простору; в останньому всі точки рівнопра-
вні. У часі має бути одна привілейована точка. Із цим 
пов'язаний подальший момент, який особливо усклад-
нює сприймання часу опосередкованими компонента-
ми. Природною відправною точкою в часі є сьогодення, 
це "тепер", яке розділяє час на попереднє йому минуле 
і подальше майбутнє. Воно одне начебто безпосеред-
ньо подано як щось наявне; від нього погляд спрямову-
ється на минуле і майбутнє, які можуть бути визначені 
лише через своє ставлення до цього.  

Повне вирішення труднощів, які пов'язані з текучою 
діалектикою часових визначень, вимагає прийняття 
однієї загальної системи координат із постійною точ-
кою, від якої і вестиметься відлік за допомогою постій-
них, загальних одиниць числення (рік, місяць, день). Ця 
вихідна загальна точка відліку може бути фіксована 
лише за межами суб'єктивного, особистого переживан-
ня, в історичному процесі певною історичною подією, 
від якого і вестиметься літочислення. Час життя об'єк-
тивно визначається лише як час історії. Лише на основі 
історично певної системи обчислення часу можна спів-
відносити часові свідчення різних спостерігачів, вільно 
переходячи з однієї точки зору на іншу, установлювати 
однозначну відповідність усіх датувань [9, с. 216]. 

Таким чином, сьогодення – відправна точка, із якої 
визначаються і минуле і майбутнє, – не є у психологіч-
ному часі абстрактною точкою, а завжди деяким часо-
вим інтервалом. 

Такий часовий інтервал Ф. Зімбардо назвав часовою 
перспективою та визначив п'ять основних типів її усві-
домлення особистістю. До них відносять таке: 

x "Минулий-негативний" тип – така особистість зосе-
реджена на негативних особистих переживаннях у ми-
нулому, які досі мають силу дратувати її. Це може 
призвести до виникнення почуття гіркоти і жалю. 

x "Минулий-позитивний" тип – для такого типу осо-
бистості характерний ностальгічний погляд на минуле. 
Тому така людина залишається у дуже тісному контакті 

з родиною. Як правило, має щасливі відносини, але 
постійно контролює дії як оточуючих, так і власні. Деві-
зом виступає "береженого Бог береже", що певною мі-
рою не дозволяє розкрити власний потенціал. 

x "Теперішній-гедоністичний" тип – дана людина жи-
ве задоволенням інстинктів, і не хоче відкладати гарне 
відчуття сьогодення заради отримання більшої вигоди у 
майбутньому. Постійно перебуває у центрі уваги, тому, 
як правило, ігнорує дотримування здорового способу 
життя та є схильною до ризиків. 

x "Теперішній-фаталістичний" тип – притаманне до-
мінування негативних емоцій. Така людина не здатна 
насолоджуватися справжнім, часто відчуває себе ніби-
то "у пастці" та схиляється до думки, що вона не в си-
лах змінити майбутнє. Це почуття безсилля може 
призвести до стану тривоги або ж депресії. 

x "Майбутньо-орієнтований" тип – амбіційність та оріє-
нтування на досягнення великих цілей завжди посідають 
перше місце. Схильні відчувати почуття терміновості, яке 
може створювати стрес як для себе, так і для оточуючих. 
Інвестиції в майбутнє можуть відбуватися за рахунок бли-
зьких відносин і способу відпочинку [11, с. 1271]. 

Усі п'ять типів вступають у гру в житті особистості в 
певний момент. Як правило, людина користується лише 
одним-двома напрямами. Визначивши їх, кожен само-
стійно для себе розробляє більш гнучкий підхід.  

Ф. Зімбардо з колегами також виокремлюють збала-
нсовану часову перспективу (орієнтацію) – психологі-
чний конструкт, який пов'язаний із гнучким 
переключенням між міркуванням над минулим, тепері-
шнім і майбутнім, залежно від ситуативних вимог, оцін-
ки ресурсів, особистісних і соціальних оцінок. Поведінка 
людей, яка має високі показники за цим конструктом, 
визначається компромісом чи балансуванням між зміс-
том репрезентації минулого досвіду (переживаннями), 
бажаннями теперішнього та адекватними уявленнями 
про майбутні наслідки. Уважається, що така часова 
орієнтація є найоптимальнішою часовою перспективою 
щодо психологічного здоров'я особистості, а також 
умовами функціонування її у суспільстві. 

Висновки. Характерною особливістю часу є його 
невідворотність. Можна повернутися до певного місця 
простору, але не можна повернутися в певний час. 
Установлення об'єктивного порядку або незворотної 
послідовності подій у часі передбачає розкриття при-
чинної залежності між ними. Саме це є підґрунтям усві-
домлення людиною послідовності подій. Установлення 
об'єктивного порядку або однозначної, незворотної по-
слідовності подій у часі передбачає розкриття причин-
ної залежності між ними. Саме на підставі причинних 
залежностей ми зазвичай опосередковано вирішуємо 
питання про об'єктивну послідовність подій. 

На відміну від сприймання простору, у якому всі точ-
ки рівноправні, сприймання часу має постійну відправну 
точку, від якої ведеться відлік. Відправною точкою часу 
є теперішнє, яке розподіляє час на попереднє минуле 
та наступне майбутнє. Таким чином, у сприйманні часу 
людиною можна виокремити два аспекти: суб'єктивний 
і об'єктивно-умовний. Суб'єктивний аспект пов'язаний 
із особистою оцінкою подій, наповненістю даного часу 
подіями, їх емоційним забарвленням. Об'єктивно-
умовний аспект пов'язаний із об'єктивним перебігом 
подій та їх послідовністю. Якщо перший аспект відо-
бражає особисте відчуття часу, то другий допомагає 
людині орієнтуватися в часі. 
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ОСОЗНАНИЕ ВРЕМЕНИ ЛИЧНОСТЬЮ НА ЕЕ ПУТИ К ПСИХОЛОГИЧЕСКОМУ ЗДОРОВЬЮ 
 
Дан анализ понятий самосознание, самоосознание и его структура, границы процесса осознания, осознание времени, восприятие 

времени. Целью исследования стало определение содержания понятия осознания времени, его места в процесе самоосознания, особе-
нностей восприятия времени личностью. 

Ключевые слова: самосознание, самоосознание, структура самоосознания, осознание времени, восприятие времени. 
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REALIZATION OF TIME BY PERSONALITY ON ITS WAY TO PSYCHOLOGICAL HEALTH 
 
The analysis of concepts of consciousness, self-consciousness  and it’s structure, the borders of process of realization, the realization of time and perception 

of time  are given in the article. The determination of maintenance of concept of notion realization of time, it’s place in the process of self-consciousness , the 
features of perception of time by personality became the aim of the research. Time is a separate problem that requires independent analysis, reflection, and study. 
The most important question is the nature of time. Domestic psychologists are more often guided by a linear model of time, its asymmetry, which is related to the 
passage of time from the past through the present into the future. The characteristics of time include absolute time and relative time, linear and cyclic time models, 
the direction of time and its reversibility, symmetry, and asymmetry. The degree of their development is uneven. Such a characteristic of time as an inevitability is 
considered. As it is possible to return to a specific space, it is impossible to return at a particular time. Establishing an objective order or irreversible sequence of 
events over time implies the disclosure of a causal relationship between them. This is the basis for a person's awareness of the series of events. In order to reveal 
the causal dependence of events, it is necessary to establish an objective order or an unambiguous, irreversible sequence of events in time. The understanding 
causal relationship, we indirectly resolve the issue of the aim sequence of events. It is noted that the perception of time, unlike the perception of space, has a fixed 
starting point from which the reference is made. The starting point is the present, which divides time into the past and the future. Thus, in the perception of time, a 
man distinguished two aspects: subjective and objective-conditional. The individual element is related to the personal assessment of events, filled with given 
events and emotions. The objective-conditional item is associated with the objective course of events and their sequence. The subjective aspect creates a 
reflection of a personal sense of time, while the objective-conditional helps the person to navigate in time. 

Keywords: self-consciousness, consciousness, structure of self-consciousness, realization of time, perception of time. 
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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ МЕХАНІЗМИ ФУНКЦІОНУВАННЯ ІМІДЖУ СУЧАСНОГО 
ЛІДЕРА В УМОВАХ СУЧАСНОГО ЕТАПУ РОЗВИТКУ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

 
Зроблено спробу здійснити психологічний аналіз особливостей іміджу лідера на сучасному етапі розвитку української 

держави. У результаті дослідження методами анкетного опитування з подальшим глибинним інтерв'ю у фокус-групах 
подано рангову структуру експертної моделі ідеального сучасного лідера та рангову структуру моделі іміджу сучасного 
лідера у повсякденній свідомості. 

У висновках дослідження описано соціально-психологічні механізми функціонування іміджу як феномена міжособистісної 
взаємодії, серед яких: вияв характеристик групової взаємодії; використання соціальних уявлень та стереотипів; реаліза-
ція Я-концепції суб'єкта іміджу в кореляційних взаємозв'язках із Я-концепціями інших суб'єктів іміджевої взаємодії тощо. 
Розкриття соціально-психологічних механізмів функціонування іміджу, їхнє врахування та використання є необхідними для 
розвитку продуктивної діяльності з формування оптимального іміджу як феномена міжособистісної взаємодії. 

Ключові слова: імідж сучасного лідера, імідж як феномен міжособистісної взаємодії, соціально-психологічні механізми 
функціонування іміджу, Я-концепція лідера, діяльність зі створення іміджу лідера. 

 
Необхідність психологічних досліджень іміджу на су-

часному етапі розвитку науки обумовлена протиріччями 
між соціальною практикою функціонування іміджу у різ-

них сферах соціального життя та необхідністю її теоре-
тичного осмислення. 

На зміну командно-адміністративних методів управ-
ління приходять методи, засновані на переконанні 
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